

GACETA DE LA REGENCIA**DE ESPAÑA E INDIAS****DEL MARTES 10 DE DICIEMBRE DE 1811.****GRAN-BRETANA.**

Londres 30 de octubre. Segun un artículo de Embdem de 20 de setiembre, se iba á subastar la inmensa cantidad de géneros coloniales y efectos de procedencia inglesa, que habia hacinados en su aduana, y estaban valuados en un millon de esterlinas (96 millones de reales). Otro artículo de Cleves de 4 de setiembre, anuncia para el 15 la venta de los efectos de igual clase, detenidos en su aduana, y la afluencia de comerciantes alemanes y franceses que se presentaban en calidad de compradores. — Bonaparte dice que asi arruina á la Inglaterra. Pero los ingleses tienen cobrado ya el valor de estos géneros, que en el dia son propios de los súbditos de Bonaparte: estos son los que se arruinan, y Bonaparte el que se enriquece con sus despejos.

El almirante Young ha entrado con la mayor parte de su escuadra en las Dunas, dexando encargado el bloqueo del Escalda á una pequeña escuadra de observacion. Parece que la escasez de marinería ha obligado á la escuadra francesa, que estaba fondeada cerca de su boca, á internarse otra vez, y subir hasta Amberes. Esta operación se había empezado ya el dia 10 de octubre, como se supo por una chalupa enemiga que estaba de guardia en Flesinga y se pasó á nuestra escuadra, trayendo á su oficial á bordo de nuestro navío almirante. Pero sin embargo se cree que nuestra escuadra volverá á su apostadero, y por de pronto se observa que á ninguno de sus oficiales se le permite baxar á tierra.

Segun noticias recibidas de Francia, los cardenales y prelados enviados por Bonaparte al Papa, estan ya de vuelta en Paris. S. S. se ha negado absolutamente á todas las propuestas que se le han hecho: no ha querido hablar mas que con los cardenales italianos, y ni aun se ha dignado contestar una sola palabra al arzobispo de Malinas.

El capitán Coakburn izará su pabellón á bordo del Gramps, navío de 50 cañones, que se está alistando en Portsmouth, y es el destinado para conducir á la América meridional los combates mediadores entre la España y sus colonias, uno de los cuales es el

mismo capitán Cockbur. — Por una casualidad singular, el dia en que se recibió aquí la noticia de haberse declarado independientes los habitantes de Venezuela, fué el mismo en que la gazeta de Lóndres publicó el nombramiento de los comisarios ingleses, que de acuerdo con los que nombre la Regencia de España deben tratar de la reconciliación de Venezuela con su metrópoli.

S. A. R. el príncipe-regente ha permitido á lord Wellington aceptar y usar el título de conde de Vimeyre, y el de conde de Treasco a Sir Guillermo Carr Beresford: títulos ambos concedidos por la corte de Portugal á estos generales por sus relevantes méritos y servicios.

Se han incorporado en el exército de lord Wellington el regimiento núm. 69 y el de Wataville, compuesto de 1400 plazas, que han venido de Sicilia, de donde se aguardan otros dos en el mismo exército. — Otros refuerzos considerables han salido ya, y están nuevamente para salir, tanto de Inglaterra como de Irlanda, para el propio destino.

Según algunos estados de sanidad firmados por los ciudadanos del exército franceses de Andalucía, se sabe que durante los 3 meses del gran calor han muerto en los hospitales de 500 - 600 soldados por semana. Hay en aquél exército de 6 á 7000 prisioneros, de quienes los franceses se recelan como si fuesen enemigos. Los generales no quieren fiarles la escolta de los heridos, de los enfermos, ni de los convoyes de víveres, por temor, dicen, de que no les roben. Se les mira entre los franceses como carne vil, y los generales están decididos á sacrificarlos en todas las ocasiones de riesgo.

Lord Guillermo Bentick, nuestro ministro plenipotenciario en la corte de Sicilia, que á poco de llegar á aquella isla se había restituído á Inglaterra, ha salido otra vez para su destino en la fragata Menelao. Su pronta e imprevista venida, y su asistencia a las deliberaciones del consejo de gabinete, dieron ocasión a muchas conjeturas y habilidades, que han cesado con su vuelta á Sicilia.

En Woolwich se prepara un tren considerable de artillería de sitio, y en París 15 millones de cartuchos, que se dicen estar destinados para el Norte. — Del continente escriben que corría muy viva la voz de que Bonaparte se aveccaría con el rey de Dinamarca en Hamburgo, y aun se ha llegado á decir que S. M. dinamarquesa había salido ya de su corte para las vistas.

Bonaparte ha expedido un decreto, prohibiendo que se hable de noticias políticas en los diarios y papeles públicos, a excepción del *Monitor*, *diario de Paris*, *gaceta de Francia* y *diario del Imperio*.

PORTUGAL.

Lisboa 27 de noviembre. Han llegado éstos días des paquebotes de Inglaterra con pliegos y papeles hasta 15 de este mes. Las noticias del continente son que los rusos se han retirado á Bucarest, y que los refuerzos que estaban en marcha, han recibido contraer-

den, y se encaminaba á Poldia. Se decía que los prusianos tienen alistados 150000 hombres, y los rusos 200000 sobre las armas en las fronteras de Polonia; pero que no había movimiento alguno de guerra. Habían recibido en Lóndres gacetas de Francia hasta el 7 de este mes. Bonaparte estaba aun en Holanda. El general Daendels, que fué gobernador de Batavia, había llegado á París, habiendo dexado al general Jansen el mando de aquella colonia. En Cherburgo se han echado al mar dos navíos de línea y una fragata: todos los navíos de guerra de aquel puerto estaban listos para dar la vela, pero sin tropas a bordo. — Se habían recibido cartas de la costa de Francia con fecha de 9 del corriente: afirman en términos positivos que es impracticable una composición con Rusia, y que el gobierno francés no tiene otra alternativa, sino la de consentir en las modificaciones del sistema continental que la Rusia ha juzgado convenientes adoptar, ó obligarla á observar este sistema con las bayonetas. — La salida de varios transportes cargados de pertrechos militares para Crenstadt, que dieron la vela de los puertos de la Gran-Bretaña á fines del verano, confirma lo que dicen las cartas. Hace bastante tiempo que se preparaba cantidad de artillería para enviar fuera del reyno, sin expresar adonde; pero ya se dice abiertamente que está destinada para el Báltico, y que es la necesaria para doce brigadas de campaña, con las municiones y pertrechos correspondientes. Se dice también que se embarcarán algunos millones de cartuchos de fusil; pero á pesar de todo, las últimas noticias recibidas del Báltico no pintan tan difíciles de comprender las cosas entre Rusia, Prusia y Francia. — El parlamento ha sido prorrogado hasta el 7 de enero por el príncipe-regente. Las cartas particulares de Holanda dicen que Bonaparte estaba poco satisfecho de aquellos pueblos. Los consentos de Francia marchaban para el Norte: solo en Hamburgo había 10000 de ellos, y los de aquel país caminaban á Francia.

La gaceta de esta sorte de 15 del que rige, recapitulando las noticias de Inglaterra, inserta la reflexión siguiente:

“Los insurgentes de Buenos-Ayres han sido derrotados en Potosí por las tropas del rey. Se trata de ajustar, por intervención de la Gran-Bretaña, las disensiones entre la madre-patria y las provincias españolas de América, que han sido seducidas por los emisarios de Bonaparte para hacer una funesta separación. Es muy sensible que algunos periodistas ingleses no hayan conocido las causas ni los fines de la revolución de Caracas y de Buenos-Ayres. Bonaparte sigue la antigua máxima de los tiranos: *divide et impera*, y así trabaja incessantemente en separar unas provincias españolas de otras y en valerse de cualquiera ocasión de excitar la discordia entre españoles e ingleses. La cosa es bien clara. su objeto es dominar á todos, uno después de otro. ; Y que duda hay de que la independencia de cualquiera provincia de la América española es verdaderamente un acto de rebeldía y de traición? Será lícito á una provincia española de Europa proclamar su independencia? Ciertamen-

te que no; porque sería proclamar la desorganización social, y ni los revolucionarios franceses pudieron sufrir tal principio en su constitución de 1793. Las provincias españolas de la América están hoy habitadas principalmente por españoles y sus descendientes, igualadas á las de la metrópoli y emancipadas; no tienen mas motivo para su levantamiento que las otras; todo cuanto dicen los facinerosos, que se separaron de su gobierno, son fútiles sofismas para exercer ellos su exéitable tiranía sobre aquellos pueblos desgraciados."

ESPAÑA.

Solsona 29 de octubre. Una partida de tropas nuestras con algunos paisanos armados llegó uno de estos días al molino de Cebriá, inmediato á Lérida, donde mataron un centinela francés. Los soldados de la guarnición se alarmaron y encerraron en la ciudad. Están muy cuidadosos de resultas, según se nos asegura, de haber entrado en Huesca el coronel Espoz y Mina, y hecho perder á los franceses 1500 hombres entre muertos y prisioneros.

Del 2 de noviembre. Ayer se oyeron cañonazos por la parte de Lérida, y hoy se ha sabido que la causa faé el haberse avistado caballería nuestra en las huertas de aquella ciudad.

Del 9. Una partida enemiga entró el 6 en Mollerusa, y se llevó atados el baile y regidores á Lérida. — Se dice que los franceses extraen de Tarragona los víveres, cañones y otros efectos.

Bagá 30 de octubre. La division del barón de Eroles ocupa el punto de Puigcerdá, de donde salió ayer parte de ella con dirección al valle de Querol y villa de Ax. El enemigo sigue encerrado en Montluis sin poder estorbar los movimientos de nuestras tropas, ni las contribuciones que exigen á su vista en el territorio francés. Antes de ayer por la tarde pasaron por esta villa mas de 2000 cabezas de ganado lanar y 12 de ganado vacuno, extraídas de los pueblos de Porta, Porté y Hospitalet en Francia. Esta madrugada ha pasado mas ganado lanar, procedente también de Francia.

Del 2 de noviembre. La expedición al valle de Querol y villa de Ax, ha producido ventajas para la subsistencia del exército. Los habitantes de Ax salieron de paz á recibir nuestra division, pagaron las contribuciones, y regalaron á nuestro general 3 hermosas yeguas y un caballo. La resistencia de los habitantes de Merenchs ocasionó el saqueo, y, por accidente, el incendio del pueblo (1).

(1) El comandante de nuestras tropas, en el parte dirigido al general Eroles, se lamentaba de tan funesto accidente. Esto debe mostrar á los franceses que los jefes españoles hacen profesión de respetar los derechos de la humanidad, aun haciendo la guerra á los incendiarios de Manresa, Monserrate, Arbós, S. Bey, Martorell y otros pueblos y establecimientos de Cataluña, sin contar otros infinitos de la península.

El botín fué considerable, porque Merencha era el depósito del dinero, efectos de valor y géneros coloniales de todo el valle de Querol.

Del 7 del mismo. Despues que la division de Eroles evacuó la Cerdanya, han vuelto á ocuparla los enemigos. El 3 por la tarde entraron en Puigcerdá 200 guardias nacionales. Han saqueado los pueblos de Gris, Senya, S. Martí y Bolvir, y vexado de muchas maneras á los habitantes de los pueblos de la llanura. Ayer ocupaban á Puigcerdá y Llivia con 600 infantes; y sus patrullas de caballería seguian sus correrías por los pueblos del contorno. — Hay desavenencias entre los habitantes de la Cerdanya francesa y su tropa.

Del 8. Antes de ayer por la tarde quedó la Cerdanya libre de enemigos. Todos ellos marcharon hacia Montluis y el Rosellón, donde, segun dixeron algunos de los mismos oficiales enemigos, ha entrado el brigadier Revira.

Berga 16 de noviembre. En la frontera de Francia por la parte de Camprodon ha llegado una partida de tropa francesa para hacer la requisicion, y en las casas de los mozos que huyen por no entrar en la conscripcion, cometan mil cruidades, y llegan hasta desollarlas.

La entrada de nuestras tropas en la Cerdanya produxo grande alarma en el Rosellón, de donde enviaron inmediatamente á Montluis 250 guardias nacionales que pudieron recoger, y 60 convalecientes. El prefecto pasó á Prada para organizar dos compañías de guardias nacionales ó paisanos armados, para el caso de que penetraren los españoles.

Macdonald salió el 28 del pasado de Figueras para Francia. Entre su sucesor y el general Baraguay d'Hilliers parece que hay poca armonía. — El exército enemigo del Ampurdán solo consta de 6 á 7000 hombres, de los que enferman muchos: el 17 del pasado llevaron 300 á los hospitales del Rosellón. — El gobernador de Barcelona dice que de resultas de lo acaecido en Igualada y Cervera necesita que se le envíen 3000 hombres y víveres, y que de lo contrario se verá precisado á hacer un reconocimiento general de las casas y provisiones de la ciudad. — Se nos han pasado algunos soldados enemigos de las guarniciones de Gerona y Barcelona.

Una fuerte division enemiga que salió el 4 de Gerona y ha vuelto á Figueras, exigió 1100 pesetas de contribucion en Betlú y 3000 en Bañolas. Junto á este último pueblo tuvo un encuentro con el segundo batallón de S. Fernando, mandado por D. Juan Fábregas, de que resultaron algunos heridos. *Parte del comandante del batallón de Tarragona D. José Muro al general D. Luis Lacy.*

“Exmo. Sr.: El 23 del corriente (octubre) salí de Tàmp para cumplir la orden de V. E. de hostilizar al enemigo en la raya de Aragón y Valle de Aran: llegué á Aren, primer pueblo de dicho reyno, de donde no pude salir por la crecida lluvia que



aumentó en gran manera las corrientes de los arroyos por donde debia pasar: en dicha villa di mis instrucciones al capitán primero de mi batallón D. Victorino Boubier, para que con la cuarta y quinta compañía, cuya fuerza componía 260 hombres, se dirigiese el 25 por la mañana á esta por el camino de Roda, para cortar al enemigo la retirada de Benasque y Barbastro, advirtiéndole esperase en las inmediaciones del puente de arriba, para que luego que por medio de un aviso supiese que yo estaba en el de abajo, entrasemos á un tiempo por los dos puentes para atacar á los enemigos que se hallaban en esta. No pudo realizarse esta combinación á causa de que saliendo yo de Benavarre por el camino de abajo con el resto del batallón para impedirles la de Tarrasa y Monzón, tuve aviso de que el enemigo en número de 40 infantes y 9 caballos iban por el de arriba á sacar contribuciones á dicha villa, de donde yo había salido. Inmediatamente fui en su busca, y luego que los avisté, mandé salir por derecha e izquierda dos guerrillas de 25 hombres, á las órdenes de los subtenientes D. Lorenzo Cartiella y D. Miguel Oliver, marchando yo sobre el centro con el resto del batallón: al momento que los enemigos vieron mi operación, emprendieron una precipitada fuga, dirigiéndose hacia las alturas del Gradet, para caer sobre el puente del lugar de Capella, y unirse con los 100 infantes que había en esta. El haberse retardado la división de dicho Boubier, y la casualidad de la salida de los enemigos de esta, y tener yo que cargarles, fueron la causa de que no se hubiera efectuado el plan que me había propuesto, y solo entraron en fuego dos descubiertas de dicha división de Boubier, mandadas por D. Benito Sunroca y D. Gaspar Naudin, y mis dos guerrillas, las cuales encerraron á los enemigos en el convento, en donde se parapetaron: estas dos guerrillas se quedaron en las inmediaciones del pueblo, aguardando el grueso del batallón para entrar. La crecida llevia, y el tener que dar media hora de vuelta por la montaña para tomar el puente de abajo (por no vadear el río), fué causa de que los enemigos se fugasen precipitadamente, no pudiendo seguirlos por tener casi todo el batallón descalzo, de resultas de las muchas aguas que ha sufrido en estos días, y los malos terrenos, y lo principal por no haber mas que una hora de día, la cual me llevaban de ventaja en su fuga: mas no obstante estas casualidades, han tenido de pérdida los enemigos 14 muertos, 7 heridos, incluso 2 oficiales y 6 prisioneros, entre ellos 3 de caballería con sus caballos, que remito á V. E., habiéndome apoderado de sus almacenes, en los cuales les he tomado 601 fanegas de trigo, 584 de centeno, 76 de cebada y espelta, y 1000 garros en pista, todo lo cual ha salido ya esta mañana para que se deposite en Tremp, hasta que V. E. disponga de ello lo que sea de su superior agrado. — Los cuatro comandantes de las guerrillas y su tropa se han batido con el valor que es característico á todo individuo del batallón de Tarragona, no habiendo tenido mas que un herido, por lo que no puedo mano de recomendarlos á V. E. —

Dios guarde á V. E. muchos años. Graus 28 de octubre de 1811. —
Excmo. Sr. — José de Muro. — Excmo. Sr. D. Luis Lacy.”

Cádiz 9 de diciembre. De la Ceruña escriben con fecha del 25 que allí corria la noticia de una nueva ventaja de consideración, consignada por Espoz y Maza en Alconá, cerca del célebre monasterio de Irantz. — Se asegura que con noticia de que habían salido algunas tropas del exército francés del centro, en número de 4 á 5000 hombres para socorrer a Sachet, el general Freyre se ha situado en Chinchilla con una fuerte división para echarles.

ARTICULO DE OFICIO.

Extracto de los partes pasados al jefe del estado mayor general por el general en jefe del séptimo exército, D. Gabriel de Mendizábal.

“El comandante de las partidas de su nombre D. Francisco de Longa participa al expresado general en jefe, desde Monzón en Castilla la Vieja, que el 14 y 17 de setiembre último sostuvo con ventajas dos ataques sobre la Peñá-Nueva de Ondiá, y pueblo de Salinas de Añana, obligando en el primero á los enemigos, muy superiores en fuerzas, pues ascendían á 600 granaderos y 400 cañones, al mando de los coronel Lescot y Combé, á desistir del empeño de arrojarlo de su posición con considerable pérdida, causada por el acertado fuego de sus tiradores, situados muy ventajosamente, y por los grandes riscos que dexaron desplegar desde las eminencias, consiguiendo artillarlos, de modo que en seguidas espaldaron su retirada desordenadamente, hasta refugiarse en las casas fuertes que tienen en Ondiá.

El 17 forzaron á los enemigos á enterrarse en la iglesia de Salinas de Añana, después de haberlos artillado de las fortalezas que la cubren; no pudiendo continuar su bizarra tentativa, por haber acudido á socorrer á la guarnición el general Caffarelli con 2000 hombres.

El resultado de estas acciones ha sido el haber perdido los enemigos en el campo de batalla 5 oficiales y 215 hombres, y tenido 137 heridos, contándose entre ellos el coronel Combé. Elogia particularmente Longa la conducta de todos los oficiales y tropa, asegurando que nada han dexado que desear. —

El comandante de las montañas de Laredo, D. Juan Lopez del Campillo, da parte desde Socuéltu, de que en los últimos días de setiembre último ha tenido varios encuentros con los enemigos, obteniendo en todos ellos ventajas, en particular en el del 26 sobre Valmaseda, á pesar de la superioridad con que vinieron á atacarla.

Los enemigos perdieron de 80 á 100 hombres, no bajando el número de sus heridos de 140, la mayor parte gendarmas, y dieron prisionero un ayudante de campo del general Rouget, que manda en Santander, y 4 hombres. Nuestra pérdida se redujo á la de 3 soldados muertos y 48 heridos, entre ellos un oficial.

“Los oficiales y tropa manifiesta que rivalizaron en valor.”

Concluyen los donativos patrióticos de la isla de Puerto Rico.

D. Miguel Rovira, 160 pesos. D. Gavino Sabad, 43 y 4. D. Gaspar Vivi, 100. Varios vecinos del partido de Bayamon, 484 y 1. El licenciado D. José de Ribera, 200. Juan de la Trinidad Moreno, 4. D. Manuel María Caro, 800. Varios vecinos del partido de Ponce, 980. Varios individuos del gremio de matrícula de la Aguadilla, 26. Id. otros de sus inmediaciones, 477 y 4. Id. otros, 4. Id del partido de Naguabo y Humacao, 67. El licenciado D. Juan Antonio Mexia, auditor interino de marina, 100. Su escribano Dñ Manuel Acosta, 100. D. Jayme Garriga, 165 y 7 rs. D. Antonio Font, 100. Dos alguaciles y 4 cabos de matrícula á 16 ps. cada uno, 96. Bernardo Garriga, 20. José Vendrell, 30. Pedro Marsillas, 60. Fulgencio Duran, 20. José Pons, 50. Antonio Rosell, 40. Francisco Badell, 50. Tomás Lopez, 20. Sebastián Rufil, 15. José Rabasa, 15. Antonio Naranjo, 83. Juan Leon, 10. Juan Rodríguez, 20. Martín Fornes, 15. Cristobal Sula, 11 y 2. Narciso Nuñez, 22 y 4. Antonio Vidal, 20. D. Narciso, D. Tomás, D. Domingo, Don Antonio, Doña María Guadalupe y Doña María de la Asuncion Pérez Guerra, 461 y 6. Francisco Oramas, 20. Guillermo Caumil, 180. José Borras, 10. Atanasio de Vargas, 189. Andres Carazo, 37 y 3. Manuel Franco, 80. José Planells, 30. Blas Sanjurjo, 30. Silvestre Riyas, 20. Domingo Martínez, 59. Jaime Samada, 20. José Herra, 20. José Roselló, 15. Gregorio Ferrer, 20. José Puyol, 15. José García, 14. José Rufil, 20. Lorenzo Benítez, 10. La viuda de Salvador Coca, 13 y 2. Bernardo Candia, 7. Cayetano Casanova, 8. Juan Sebastián González, 10. D. Vicente Estrada, 11 y 2. Bernardo David, 16 y 7 rs. Luis Candia, 8. Marcos Roig, 20. Magín Basa, 10. Pedro Patin, 10. Manuel Dueño, 53 y 2. José Pavón, 20. Jaime Vila, 20. José Antonio Agrinsones, 20. Pedro Luis y Juan Mazan, 20. José Rubiresa, 20. Bernardo Manzano, 5. Salvador Dalmau, 45. Juan Quintero, 20. Baltasar Juando, 20. Ramón Nuñez, 15. Tomás Dapena, 60. José Sellés, 50. Miguel Gragnalino, 6. Juan Antonio Millan, 4. José Antonio García, 11 y 2 rs. Ambrosio Diaz, 20. Varios vecinos de Loiza, 36 y 3. Francisco Almira, 8. Bernardo Curbella, 4. Francisco Reyes, 13 y 1. Ramon Manzano, 11 y 2. Doctor D. José Gutierrez de Arroyo, 250. Doctor D. Miguel de Andino, 214. Presbítero D. Lorenzo Acosta, 250. Id. D. Pascual Gonzalez, 114 y 3. Id. Don José Andres Peña, 15. Varios individuos retirados que han servido en el regimiento de milicias de infantería, en el partido de Ponce, 315. Las cuatro compañías de morenos libres, agregados al regimiento de milicias, 615 y 9. Juan Font, 8. D. Manuel del Tero, 200. Juan Eusebio Sanchez, 100. Dñ Mateo Felipe, 40. María Delgado, 100. Joaquin Xilarte, 100. Varios individuos del partido de Juana Diaz, 16 y 4. José Fernandez, 87 y 5. Ramon Valero, 200. El alguacil mayor D. Manuel Hernaiz, 3700. Antonio Hernandez, 60 y 6 rs. D. Jaime Ravasa, 40. D. Gerardo Texedor, 20. D. Diego Becerra, 100. D. Domingo Duran, 963. D. Pedro Pablo de Leon, 100. Francisco Yelovich, 100.